

國際經濟金融日誌

民國 91 年 10 月份

- 3 日 △日經股價指數持續下跌，較前日下跌 112.90 點，跌至 8,936.43 點，是繼 1983 年 8 月 12 日的 8,920.82 點之後，十九年以來首度跌破 9,000 點以下。
- 7 日 △為進一步提升貨幣政策操作的效率，歐洲央行公布，歐元體系（Eurosystem）正研議下列三項貨幣政策操作架構的變革措施：（1）改變應計存款準備金提存期落點；（2）將主要再融通操作的期限由二星期縮短為一星期；（3）暫停較長時期再融通操作。
- 9 日 △聯合國公布最新「全球經濟展望報告」指出，受中東情勢緊張，油價上揚、美國股市下挫及拉丁美洲債務危機等的影響，全球經濟復甦趨緩，因此將今、明兩年的全球經濟成長率預測值由本年 4 月預估之 1.8% 與 3.2%，調降至 1.7% 與 2.9%。
- 10 日 △喧騰十日的美西封港事件在美國總統布希強力介入後暫告落幕，國際碼頭暨倉儲協會旗下近 1 萬 1 千名會員，已於 9 月下午正式復工。不過，代表資方的太平洋海運協會表示，可能須花至少兩個月的時間才能清理碼頭，解決貨櫃大擁塞的現象。
- 11 日 △為使銀行業減少持股，避免銀行業因股價下跌造成損失，進一步影響其資本適足率之健全，以及延遲銀行業處理不良債權進度，日銀公布「購入銀行持股基本政策綱領」，計畫投入 2 兆日圓收購股票，而實施期間將至明年 9 月底（視情況需要可能延長一年）。按照該購股計畫，購買標的必需是信用評等 BBB- 以上信用評等的企業，以市價買進，從每家銀行購股的金額上限為 5,000 億日圓，買入股票後將至少持有至 2007 年 9 月。
- 12 日 △印尼峇里島發生恐怖爆炸事件，週一雅加達股市重挫，加權股價指數下跌 38.99 點，收在 337.47 點，是 1998 年 4 月以來的新低。
- 30 日 △為解決通貨緊縮，以及促使銀行加速處理不良債權健全金融體系，日本政府再度推出「因應通貨緊縮總合對策」及「金融再生方案」。其主要內容包括：加強查定銀行貸放債權，並將依存款保險法對資本額不足銀行挹注公共資金；官民共同出資成立「產業再生機構」，促進產業重整，並協助再生可能之企業等。
為緩和「金融再生方案」對金融體系及企業信用之衝擊，日銀進一步強化本年 2 月以來實施之定量寬鬆政策，以充分供應市場所需之流動性，金融機構在該行的活期存

款帳戶餘額由原先之 10~15 兆日圓往上調升至 15~20 兆日圓，以充分供應金融市場所需的流動性；至於日銀購入長期公債挹注金融體系之額度則從每月 1 兆日圓擴增至 1.2 兆日圓。再者，日銀將延長票據的購入期間，由現行之六個月以內延長至一年以內。

民 國 91 年 11 月

- 6 日 △美國聯邦公開市場委員會（FOMC）於本年 11 月 6 日會議，12 票全數通過，決議分別調降聯邦資金利率目標及重貼現率各兩碼至 1.25% 及 0.75%；至於 FOMC 所抱持的貨幣政策傾向則轉趨中性。
- 7 日 △美國期中選舉結果揭曉，布希總統所領導的共和黨締造歷史性勝利，不僅原先在眾議院所擁有的優勢更見擴大，在參議院也由少數黨躍居為多數黨。
- 13 日 △歐盟執委會在秋季經濟預測報告中指出，由於全球經濟復甦失衡，造成歐元區經濟疲軟，因此將該區今明兩年的經濟成長預測值由原先的 1.4% 及 2.9%，分別下修至 0.8% 及 1.8%；而英國今明兩年的經濟成長預測值則自 2.0% 及 3.0%，分別下修至 1.6% 及 2.5%。
△日本政府公布第三季實質 GDP 繢較上季成長 0.7%，換算年率為成長 3.0%，是連續第三季呈現成長。本季經濟成長之主因，係拜約占實質 GDP 六成之民間消費較預期強勁之賜，較上季擴增 0.8%。
- △香港政府為挽救因通貨緊縮而造成的房地產價格持續下跌，推出九項挽救房地產市場措施，包括兩地鐵公司於 2003 年底前不出售沿線土地、停止定期拍賣土地、未來公有房屋之興建由需求決定、停售及停建居住用房屋、為低收入戶及購買公有房屋居民提供免息貸款計畫、取消混合式發展計畫、取消出售公有房屋、取消過嚴的租屋管制、取消內部認購等打擊市場炒作等措施。
- 18 日 △新加坡政府公布第三季實質 GDP 較上年同期成長 3.9%，與上季相較則大幅縮減 10.1%；同時大幅調低本年經濟成長率預測，由 8 月的 3% 至 4% 調低為 2% 至 2.5%。
- 19 日 △泰國央行貨幣政策委員會於本日召開特別會議，會後宣布鑑於通貨膨脹仍低，為支撐明年的經濟成長，因應外部環境的不穩定，決定採行寬鬆性貨幣政策，調降十四天期附買回利率一碼至 1.75%；同時，日終流動性窗口（end-of day liquidity window）利率亦調降 0.25 個百分點至 3.25%。這是繼本年初調降利率一碼以來第二次降息。
- 21 日 △經濟合作暨發展組織(OECD)發表年終經濟預測報告指出，因金融市場及消費需求持

續疲弱抑制經濟活動，致預估全球景氣將延至明年下半年後才會明顯復甦。OECD 將 30 個會員國之全體經濟成長率預測值由原估之 1.8% 降為 1.5%，明年也從 3% 降至 2.2%。

△美國與新加坡貿易代表共同宣布，美國已就雙邊自由貿易協議內容與新加坡達成實質共識，僅待解決雙方在「金融危機時資金自由移轉」議題上的歧見後，預定於明年初正式簽署協議，從二〇〇四年生效。

△為緩和「因應通貨緊縮總合對策」及「金融再生方案」對雇用及中小企業融資產生之負面影響，日本政府公布將實施 1.5 兆日圓追加預算以強化雇用保險及支援中小企業融資等社會安全網。另外，亦將投入 1.5 兆日圓追加預算促進都市之再開發。

27 日 △本年第三季馬來西亞經濟成長率在強勁輸出及內需之帶動下，由第二季之 3.9% 擴增至 5.6%。

△英格蘭銀行宣布，Mervyn King 將於明年 6 月接任 Edward George 為下任總裁。King 自 1991 年任職英格蘭銀行，目前為該銀行副總裁。他近來以對英國資產泡沫化提出警語，以及對英國加入歐元區持保留立場著稱。

△英國第三季經濟成長率由第二季的 1.3% 上揚至 1.8%，與上季比之變動率則由第二季的 0.6% 微幅上揚至 0.8%。第三季經濟成長主要係由服務業所帶動，而製造業在連跌六季後亦止跌回升。

29 日 △歐盟三個尚未加入歐元的國家之一瑞典，計劃將於明年 9 月 14 日舉行有關引入歐元的公投，根據近日公布的民調顯示，890 萬瑞典人民約有 43% 支持加入歐元，另 43% 反對加入，其餘則尚未決定。

民國 91 年 12 月

- 1 日 △中國大陸人民銀行開放外資銀行可在廣州、珠海、青島、南京及武漢等五個城市經營人民幣業務。
- 2 日 △中國大陸國家外匯管理局開始實施「合格境外機構投資者境內證券投資管理暫行辦法」，允許合格的境外機構投資人（QFII）在大陸官方監控專用的外匯及股票帳戶之下，有限度的買賣 A 股。
- 4 日 △歐元區第三季實質 GDP 年增率由第二季的 0.6% 小幅上揚至 0.8%，與上季比較之變動率則與第二季持平，同為 0.3%。第三季經濟成長主要是由消費支出及對外貿易所帶動，投資支出則仍持續疲軟，惟衰退幅度已呈縮小。

- 5 日 △由於歐元區的通膨近來已稍獲緩和，加上經濟走弱的威脅升高，復受美國 FOMC 於本年 11 月 6 日調降利率二碼的激勵，歐洲央行（ECB）宣布調降主要再融通操作之最低投標利率、邊際貸放利率及存款利率各 0.5 個百分點，調降後分別為 2.75%、3.75% 及 1.75%。這是繼歐洲央行（ECB）上年 11 月 9 日降息一年多以來，首度降息。
- 7 日 △美國財政部長歐尼爾及白宮首席經濟顧問在白宮要求下，已於 7 日宣布辭職，使美國財經決策團隊面臨全面改組。
- 9 日 △美國總統布希提名美國東部鐵路業者 CSX 公司董事長 John Snow 出任美國財政部長，另提名曾擔任高盛證券董事長的 Robert Friedman 為白宮首席經濟顧問。
- 12 日 △美國聯邦公開市場委員會（FOMC）決議將聯邦基金利率目標維持在現行之 1.25%，重貼現率亦維持於 0.75% 不變。
△世界銀行發布最新報告，預估本年的經濟成長率為 1.7%，明年的全球經濟成長預期由 3.6% 調降至 2.5%。
- 13 日 △歐盟於哥本哈根舉行的高峰會上，同意於 2004 年 5 月起接納捷克、匈牙利、波蘭、斯洛伐克、斯洛維尼亞、愛沙尼亞、立陶宛、拉脫維亞、馬爾他和塞浦路斯等十國加入成為歐盟的一員；而國民所得較低的保加利亞和羅馬尼亞二國則可望於 2007 年加入；此外，由於土耳其人權記錄不佳，歐盟將待 2004 年檢討其人權狀況，如獲通過將自 2005 年起與土國談判入會事宜。此係歐盟成立四十五年來最大規模的組織擴展計畫。
- 11 日 △日本國會通過存款保險法修正案，決定將預定於 2003 年 4 月起實施之活期存款（1,000 萬日圓加上其利息）定額理賠制度，延期兩年至 2005 年 4 月起實施。
- 15 日 △本年第三季泰國經濟成長率由第二季之 5.1% 擴增至 5.8%，主因在於國內外需求均顯著成長，尤其以私人投資及輸出分別成長 18.7% 及 14.7% 貢獻最大。
- 19 日 △日本政府公布 2003 年度實質 GDP 成長率預測值為 0.6%，而 2002 年度為 0.9%。
- 28 日 △中共中央宣布由周小川出任人民銀行行長，原人民銀行行長戴相龍則出任天津市長，尚福林則出任證監會主席。
- 30 日 △受市場預期美國明年初將攻打伊拉克，以及工潮愈演愈烈使委內瑞拉石油無法正常供應等利空衝擊，紐約商業交易所(NYMEX)的西德州輕原油 2 月期貨 30 日在亞洲盤的電子交易中上漲 1.4%，而至每桶 33.17 美元，較 29 日收盤的 32.72 美元上漲 45 美分，創 2000 年 12 月以來最高價位。